
ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E
EXTENSÃO DO IFMS

Aos vinte e um dias do mês de agosto ano de dois mil e dezoito, às quatorze horas

e dezenove minutos, na Sala de Reuniões do Conselho Superior na Reitoria do

Instituto Federal do Mato Grosso do Sul (IFMS), situada na Rua Ceará nº 972,

Bairro Santa Fé, nesta capital, realizou-se a Quinta Reunião Ordinária do Conselho

de Ensino, Pesquisa e Extensão (Coepe), videoconferência, presidida pelo Pró-

Reitor de Ensino, Delmir da Costa Felipe, com a participação dos seguintes

membros: a Pró-Reitora de Desenvolvimento Institucional, Daniela Matté Amaro

Passos; a Diretora Executiva da Pró-Reitoria de Extensão, Ana Gabriela Felix

Ferreira; o Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação, Marco Hiroshi

Naka; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Aquidauana, Ana

Lúcia Cabral; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Coxim, Paula

Vianna; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Dourados, Nátalli

Macedo Rodrigues Falleiros; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus
Jardim, Mirélly de Oliveira Costa; o Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão

Campus Naviraí, Wagner Antoniassi; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do

Campus Nova Andradina, Valdinéia Garcia da Silva; a Diretora de Ensino, Pesquisa

e Extensão Campus Ponta Porã, Carolina Sâmara Rodrigues; a Diretora de Ensino,

Pesquisa e Extensão Campus Três Lagoas, Leila da Silva Santos; o Diretor do

Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e Educação a Distância,

Ubirajara Cecílio Garcia; Diretor de Pesquisa, Extensão e Relações Institucionais

d o Campus Campo Grande, Dejahyr Lopes Júnior; a Diretora de Gestão de

Moradia Estudantil, Luciene da Silva Santos Bomfim; a Diretora de Educação

Básica, Glaucia Lima Vasconcelos; a Diretora de Graduação, Giane Aparecida

Moura da Silva; o Diretor de Gestão Acadêmica, José Ricardo Marconato da Silva;

o Diretor de Extensão, Marcelo de Oliveira; a Diretora de Relações Institucionais,

Camila Rozenberg da Silva Silvestrini; o Diretor de Pesquisa, Ângelo Cesar de

Lourenço; o Diretor de Empreendedorismo e Inovação, Matheus Piazzalunga

Neivock; o Docente da área de Ciências da Natureza e suas Tecnologias,

Alexandre Geraldo Viana Faria; o Docente da área de Ciências Humanas e suas

Tecnologias, André Luiz da Motta Silva; a Docente da área de Gestão, Suzani

Vanessa Schiefelbeir Olmedo; o Docente do Eixo Tecnológico Informação e

Comunicação, Danilo Adriano Mikucki; o Docente do Eixo Tecnológico Processos

Industriais, Marcel Chuma Cerbantes; a Docente do Eixo Tecnológico Produção

Alimentícia, Cláudia Leite Munhoz; a Docente do Eixo Tecnológico Infraestrutura,

Juliana Santos Fialho; a Discente dos Cursos de Graduação, Geovanna Costa da

Silva; a Discente dos Cursos Técnicos Geovanna Costa da Silva; a Técnica em

Assuntos Educacionais, Sandra Maria Peron de Lima.  I. Abertura. O Presidente



verificou o quórum regimental para início da reunião, tendo sido computado a

presença de vinte e seis conselheiros, o que permitiu a instalação dos trabalhos.

II. Expediente. 1. Justificativas de ausências: O Presidente justificou as

ausências dos seguintes membros: o Pró-Reitor de Administração, Diego Henrique

Pereira Viveiros; o Pró-Reitor de Extensão, Airton José Vinholi Júnior; o Diretor de

Ensino do Campus Campo Grande, Elton da Silva Paiva Valiente; o Docente da

área de Gestão, Reinaldo Mesquita Cassiano; o Docente da área de Linguagens,

Códigos e suas Tecnologias, André Freire Mastrorocco; o Docente da área de

Matemática e suas Tecnologias, Anderson Martins Corrêa; a Docente do Eixo

Tecnológico Recursos Naturais, Daiane Cristina Sganzerla; a Pedagoga, Marcela

Rubim Schwab Leite Rodrigues; a Pedagoga, Juliana Danielly de Rezende Miguel.

2. Informes da Presidência. O presidente informou que pela grande quantidade

de processos na ordem do dia, os informes da presidência serão realizados ao

final da reunião. III. Ordem do dia. 1. Apresentação, discussão e votação de
Projetos Pedagógicos de Cursos (PPC) Graduação. 1.1. Processo n°
23347.003539.2018-32 – Relatório final da Comissão de Análise de
Encerramento do Curso Superior de Tecnologia em Sistemas para Internet.
Relatoria: Gláucia Lima Vasconcelos. A relatora leu o histórico do processo,

ressaltou que a comissão iniciou os trabalhos de análise para o encerramento do

curso, em 2017, e que o projeto cumpre o que estabelece as Diretrizes para

Criação, Alteração e Extinção de Cursos. Destacou o Relatório Técnico da

Comissão de Análise de Encerramento do Curso Superior de Tecnologia em

Sistemas para Internet, documento mais importante do processo, que traz dados

sobre a redução das matrículas no último semestre, baixa procura e altos índices

de evasão, o número de formandos no curso é bastante pequena. A Comissão

Permanente de Pessoal Docente (CPPD) e a Diretoria de Graduação (Digra) são

favoráveis ao encerramento do curso. A extinção do curso é prevista no artigo 56

da Portaria Normativa do MEC nº 40/2017 e no artigo 53 da Lei nº 9.394/96,

respeitada a autonomia e responsabilidade social da IES, no âmbito institucional é

regulamentado nos artigos 11 e 12 nas Diretrizes de Criação, Alteração e Extinção

dos Cursos de Graduação do IFMS. A relatora recomendou uma melhoria na

instrução processual, de modo a indicar de forma objetiva, que o pretendido é a

suspensão de oferta de vagas para novas turmas do curso, a partir de 2019, e

esclarecer que essa suspensão configura ao curso a condição de entrar em

processo de extinção, para tal sugeriu que fosse incluído no processo memorando

da Direção-Geral do campus. Manifestando-se favorável à aprovação, desde que

atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer.  Em

votação, foi aprovado o encaminhamento ao Cosup, por unanimidade de votos,

nos termos da relatora. 1.2. Processo n° 23347.006207.2018-18 – Solicitação
de abertura de curso de nível Superior de Bacharelado em Engenharia de
Computação. Relatoria: Danilo Adriano Mikucki.  O relator sugeriu a inserção

do Formulário para Análise de Projeto Pedagógico de Curso, que o Estágio

Curricular Supervisionado passe de 200 para 240 horas, e que o Regulamento

Interno de Estágio do IFMS, seja referenciado. Dentre outras sugestões de

correção textual.    Manifestando-se favorável à aprovação, desde que atendidas

ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer. José Ricardo sugeriu

que fossem incluídos o código das disciplinas na matriz curricular, quadro das

turmas ofertadas atualizada com relação ao quadro docente e infraestrutura do



campus atualizada.  Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao Cosup, por

unanimidade de votos, nos termos do relator. 2. Apresentação, discussão e
votação de Processos Pedagógicos de Cursos (PPC) Técnicos. 2.1.Processo
n° 23347.004464.2018-15 – Entrego Relatório e Projeto Pedagógico do curso
de Manutenção e Suporte em Informática na modalidade EaD. Relatoria:
Marcel Chuma Cerbantes. – Marcel apresentou o relato, sugerindo que fosse

realizada revisão em todo o texto do projeto com base nas recomendações da

ABNT, ajustes nas unidades curriculares, na bibliografia, revisão de todos os

códigos referentes às unidades curriculares, entre outras. Manifestando-se

favorável à aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões

elencadas no item 4 do parecer.  Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao

Cosup, por unanimidade de votos, nos termos do relator. 2 .2 . Processo n°
23347.003945.2018-03 – Relatório de Trabalho da Reestruturação do Projeto
Pedagógico do Curso Subsequente em Administração EAD. Relatoria: Suzani
Vanesa Schiefelbein Olmedo. – A relatora iniciou sugerindo que fossem

adicionadas informações quanto ao período noturno e semestre de início de

funcionamento do curso, que fosse alterada a denominação do curso para: “Curso

de Educação Profissional Técnica de Nível Médio Subsequente em Administração

na modalidade Educação a Distância”, que a modalidade do curso fosse alterada

para: “Técnico Subsequente na modalidade a Distância”, entre outras sugestões

referentes à correção textual. Manifestando-se favorável à aprovação, desde que

atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer. José

Ricardo sugeriu que os códigos das unidades curriculares sejam inseridos. Em

votação, foi aprovado o encaminhamento ao Cosup, por unanimidade de votos,

nos termos da relatora e ressalvas acatadas. 2 . 3 . Processo n°
23347.006932.2018-88 – Entrega do relatório final do Projeto Pedagógico do
Curso de Edificação na modalidade Ead, Projeto Pedagógico do curso.
Relatoria: Juliana Santos Fialho. A relatora apresentou o parecer, sugeriu que a

matriz curricular seja formatada, assim como a tabela com identificação dos itens

que devem constar nos laboratórios móveis, questionou se os laboratórios móveis

didáticos multiusos estão preparados para realizar deslocamentos para todos os

campi do IFMS que ofertarem os cursos, e destacou que não consta no projeto

qual a formação básica necessária para professor mediador/tutor, entre outras

sugestões de correções textuais. Manifestando-se favorável à aprovação, desde

que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do parecer. Em

votação, foi aprovado o encaminhamento ao Cosup, por unanimidade de votos,

nos termos da relatora. 3. Apresentação, discussão e votação de Processos
Pedagógicos de Cursos (PPC) de Formação Inicial e Continuada (FIC).
3.1.Processo n° 23347.000986.2018-30 – Projeto Pedagógico do Curso de
Libras Básico primeira etapa. Relatoria: André Freire Mastrorocco. O
presidente informou que o relator não pode comparecer à reunião, porém

encaminhou o parecer ao Conselho. Disse ainda que o presente processo baixou

em diligência na 4º Reunião Ordinária do Coepe, em 29 de maio de 2018.

Contudo, o proponente atendeu todas as solicitações apontadas pelo relator, que

manifestou-se favorável à aprovação do PPC. Em votação, foi aprovado o

encaminhamento ao Cosup por unanimidade de votos. 3.2. Processo n°
23347.003948.2018-39 – Reestruturação Projeto Pedagógico curso FIC -



Vendedor EAD. Relatoria: Leila da Silva Santos. A relatora propôs a inserção de

bibliografia básica e complementar, redução da quantidade de unidades

curriculares, onde algumas passariam a figurar como conteúdo, dessa forma não

diminuiria o conteúdo a ser trabalhado, ressaltou que apesar da sugestão, fica a

critério da comissão de reestruturação analisar a possibilidade da redução ou não.

Destacou a ausência da unidade curricular e/ou conteúdos relacionados a

Matemática Financeira (noções básicas), e solicitou que fosse inserido os códigos

das disciplinas, entre outras sugestões de adequações gramaticais. Manifestando-

se favorável à aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões

elencadas no item 4 do parecer.  Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao

Cosup, por unanimidade de votos, nos termos da relatora. 3.3. Processo n°
23347.006617.2018-51 – Projeto Pedagógico do Curso de FIC - Operador de
Computador na modalidade a distância. Relatoria: Elton da Silva Paiva
Valiente. Elton sugeriu que fosse revisado o turno de funcionamento, as

informações sobre os encontros presenciais, bem como a carga horária das

unidades curriculares. Sugeriu ainda que fosse inserido o código do curso segundo

Guia PRONATEC e os códigos das unidades curriculares, ressaltou a importância

de constar no PPC que haverá um encontro semanal presencial obrigatório e de

mencionar na identificação que trata-se de um curso semipresencial, entre outras

sugestões de formatação e correção textuais. Manifestando-se favorável à

aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4

do parecer. Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao Cosup, por

unanimidade de votos, nos termos do relator. IV. Apresentação. Deliberação
sobre a criação do Conselho Técnico Consultivo – CTC do Núcleo de
Inovação Tecnológica – NIT. Apresentação: Matheus Piazzalunga Neivock. O
presidente informou que Matheus precisou ausentar-se da reunião, ficando a

apresentação a cargo de Marco Hiroshi Naka. Marco apresentou os critérios para

definição dos membros do CTC, uma lista de possíveis indicados e propôs que a

Pró-Reitoria de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação (Propi) ou a Câmara de

Pesquisa decidissem os indicados informando, posteriormente, ao Coepe. Em

votação, o conselho decidiu por 23 votos favoráveis, 3 votos contrários e 2

abstenções que a Câmara de Pesquisa fará indicação dos membros do CTC. V.
Informes da presidência. O presidente informou que foi realizado, em Brasília, II

Seminário de Ensino Médio Integrado, no qual foi realizado análise da proposta

das Diretrizes Macro do Ensino Médio Integrado, sendo essa proposta

encaminhada para o Conselho Nacional das Instituições da Rede Federal de

Educação Profissional, Científica e Tecnológica (Conif). Após análise no Conif, as

diretrizes serão encaminhadas para apreciação do Conselho Superior (Cosup) do

IFMS. VI. Encerramento. Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por

encerrada a reunião às dezessete horas e quarenta e cinco minutos, da qual eu,

Fabíola da Silva Gerike, lavrei a presente ata, que vai assinada pelo Presidente,

por mim e pelos demais presentes.
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